
DE SCOPERIREA DE LA POARTA ALBĂ 

Documentarea cu privire la epoca bronzului şi la prima epocă a 
fierului din Dobrogea s-a îmbogăţit destul de mult în ultimii ani, printr-o 
serie de descoperiri remarcabile, cum sînt depozitele de obiecte de bronz 
(Techirghiol, Sîmbăta etc. )  1 şi complexul de la Babadag 2• 

O atenţie deosebită se cuvine să acordăm şi unui depozit de obiecte 
de aur şi de bronz descoperit la 21 februarie 1951 , cu prilejul unor lucrări 
de interes obştesc pe teritoriul comunei Poarta Albă (r. Medgidia).  Locul 
descoperirii se află la poalele pantei de est, scunde, a văii Galeşului, puţin 
mai la nord de complexul şcolar de la Poarta Albă, în dreptul km 37 ,625 .  
Pe locul amintit, la circa 0,50 m adîncime faţă de nivelul actual al  solului, 
a fost găsit întîmplător un vas de lut ars, în interiorul căruia se aflau două 
obiecte de aur, iar în mijloc se găseau numeroase pîlnii de bronz. Se pare 
că, atunci cînd a fost ascuns depozitul, în jurul vasului fuseseră aşezate 
cîteva pietre pentru a-l proteja. Curlnd după descoperire am făcut o cer
cetare de supra.faţă la faţa locului, Ul'IIlată de sondaje restrînse. S-a consta
tat că depozitul fusese găsit pe 'terenul unei aşezări (datînd aproximativ 
din secolele IV -III î.e .n.)  a localnicilor geto-daci 3, cu care nu are nici 
o l egătură. 

S-au păstrat şi se află în colecţia Institutului de arheologie al Aca
demiei R .P.R. de la Bucureşti numai obiectele de metal. Vasul în care fusese 
ascuns depozitul era într-o stare de conservare foarte proastă ; descoperi
torii l-au spart, iar cioburile au fost aruncate şi împrăştiate în pămînt. 

Depozitul de la Poarta Albă este alcătuit din două piese de aur 
şi 37 de conuri de bronz '·  

A .  Ambele obiecte de aur sînt lucrate din foaie, în formăi de trunchi 
de con, cu partea de mijloc puţin arcuită spre interior. Obiectele, lucrate 
din aur de circa 23 de carate, sint aproape egale ca mărime, diferenţele 

1 Depozite aflătoare ln colecţia Muzeului arheoiogic de la Constanţa, st4diate de Andrei 
Aricescu. 

2 Complexul  de la Babadag este studiat de Sebastian Morintz. 
3 Cu prilej ul sondajelor s-au găsit puţine fragmente ceramice de tradiţie hallstattiană 

asociate cu fragmente de amfore greceşti .  
' Din dalele de care dispunem rezultă că depozitul a fost recuperat ln lntregime. 

SCIY, tomul 16, nr. 1 ,  p. 1 49 - 1 58 ,  Bucureşti, 1 !Jti5. 
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Fig. 2 . - Unul dintre obit>clcle d e  aur. 
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dintre ele fiind relativ mici. Cea mai mare parte din suprafaţa obiectelor 
nu este ornamentată, numai de-a lungul celor două margini sînt realizate 
la exterior două benzi orizontale, de cîte trei şiruri de proeminenţe mici, 
rotunde, cărora le corespund adîncituri pe faţa interioară. Proeminenţele 
au fost făcute prin ciocănire dinspre interior. Cercetarea atentă a decorului 
duce la concluzia că vîrful uneltei cu care s-a lucrat nu avea forma rotundă, 
ci de patrulater neregulat. În destul de multe cazuri ciocănirea a fost prea 
puternică şi de aceea pe vîrful proeminenţelor s-au format orificii foarte 
mici. După toate aparenţele, şirurile de adîncituri s-au făcut cu o unealtă 
cu un singur vîrf. Linia marginilor celor două piese este uşor sinuoasă. 
De-a lungul lor, la exterior, se observă cum s-a adăugat prin sudare un 
fir de aur, ciocănit apoi (acum abia se vede) pentru a se asigura rezistenţă 
sporită. Prima piesă (fig. l /1 , fig. 2 )  este întreagă şi are înălţimea de 12,34 
cm, diametrul inferior este de 18 cm, diametrul superior de 14 cm, iar
greutatea de 234,500 g (inventar nr. 272) .  Fîşia de jos a decorului a fost 
lucrată cu oarecare neglijenţă. Extremităţile fîşiei sînt alăturate pe o 
lungime de cîţiva centimetri ; ele nu se suprapun, ci se intercalează. 

A doua piesă (fig. 1 /2 )  este fragmentară ; o parte lipseşte, iar o 
porţiune este ruptă în bucăţele mici. Prin potrivirea fragmentelor a fost 
posibilă reconstituirea diametrului marginii inferioare. Piesa are înălţimea 
de 16,02 cm şi diametrul inferior de 18,4 cm, greutatea de 242,106 g (in
ventar nr. 273). 

În legătură cu cele două piese descrise se ridică problema prin ce 
sistem au fost lucrate. În cazul de faţă considerăm că ele erau făcute 
dintr-o foaie de aur pregătită dinainte cu o anumită grosime, lăţime şi 
formă, care era apoi îndoită în aşa fel, încît să formeze un trunchi de con. 
Marginile care urmau să fie sudate erau tăiate în formă de „coadă de rîn
dunică". Prelungirile se intercalau şi, printr-o ciocănire migăloasă, se 
realiza sudura. Cu toate că ambele piese au fost cercetate cu deosebită 
atenţie, totuşi nu s-i:i. observat în interior şi la exterior niei n urmă cît. d e  
mică a locului d e  sudură, foaia avînd peste tot aceeaşi grosime şi culoare. 
Explicaţia este următoarea : în cazul unui metal curat, sudarea se făcea 
în aşa fel, că nu se mai observau urmele liniei de contact dintre cele două 
extremităţi. llitima operaţie consta în lustruirea exteriorului fiecărei piese. 

O altă problemă este aceea de a şti la ce serveau obiectele prezentate. 
La prima vedere s-ar părea că sînt un fel de diademe, care ar fi fost purtate 
de conducători tribali locali, dar, probîndu-le, rezultă că „diademele" 
nu se potrivesc nici la bărbaţi, nici la femei, avînd diametrul inferior prea 
mic. De asemenea nu puteau fi fixate pe piele sau pe alt material, deoarece 
nu au orificii prin care s-ar putea trece firele de fixare. Din observaţiile 
făcute rezultă că ipoteza folosirii obiectelor descrise ca diademe pare 
exclusă. La aceasta mai adăugăm şi faptul că pentru un şef local ar fi 
fost necesară o singură „diademă", nu două, şi acelea de mărimi diferite. 
În plus, în cazul unor diademe era normal ca decorul de pe ele să fi fost 
mai bogat. O altă explicaţie posibilă ar fi aceea că obiectele prezentate au 
fost folosite ca podoabe de antebraţ. Astfel s-ar explica de ce sînt două 
piese. În schimb ar rămîne neexplicat de ce obiectele au dimensiuni diferite. 
Această a doua ipoteză pare mai apropiată de realitatea istorică. 
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B. În spaţiul din interiorul pieselor de aur fuseseră puse numeroa,;e 
conuri de bronz, aşezate unul în altul. Au fost descoperite 37 de conuri, 
făcute neglijent din foaie de bronz (fig. 3 ) .  Pentru a se obţine forma de 
con trebuia ca din foaia folosită să se taie mai întîi o porţiune de form ă 
aproximativ triunghiulară (cu vîrful retezat şi cu baza arcuită) (fig. -1 ) .  
Alte piese au fost realizate din foaie pregătită anume, căci au marginile 
ciocănite, subţiate, şi de aceea sînt arcuite mai mult. Conurile au înălţimea 
variabilă între 8,10 şi 10,48 cm 6 • Numai două grupuri de conuri au 
înălţime egală (un grup de două piese, fiecare avînd cîte 8,43 cm , iar al 
doilea de trei piese, fiecare avînd cîte 9,48 cm).  La 12 piese nu s-a putut 
calcula înălţimea exactă, ele fiind fixate prin patină în interiorul altor 
conuri. Cert este că şi acestea au dimensiuni foarte apropiate de ale celor
lalte piese. Conurile, prin neglijenţa cu care sînt lucrate, nu par să fi a ,·ut 
un rol important. În privinţa scopului pentru care au fost făcute conurile, 
părerile sînt împărţite . 

a. Unii înclină să considere că ele serveau drept capăt inferior al 
tijelor de lance. Cu toate că nici unul dintre conurile descrise nu are ori
ficiu de fixare, ele ar fi putut totuşi să fie ataşate prin strîngere forţată 
şi prin ciocănire, pe lemnul tijelor de lance. 

b. în legătură cu conurile de bronz, a mai fost formulată ipoteza 
că acestea ar fi servit ca apărători acelor mari de bronz, pornindu-se de la 
o descoperire făcută în R. P .  Ungară 6, unde pe partea superioară a unui 
ac s-a păstrat un con din foaie de bronz 7 • În cazul nostru explicaţia nu se 
potriveşte, deoarece conurile d"' la Poarta Albă sînt aproape de trei ori 
mai lungi şi mai mari decît cel găsit pe acul din R. P. Ungară. 

c. După toate probabilităţile, cea mai apropiată de realitatea istorică 
este părerea că seria acestor conuri, precum şi a celor ce s-au dezvoltat 
tipologic din ele, au servit drept ampyx-uri 8• Este vorba de „pompoane" 
metalice, cu care se împodobea capul cailor, între urechi, legîndu-se prin 
cîte două şuviţe din părul coamei . Una dintre şuviţe era introdusă prin 
con şi capătul era scos prin orificiul mic de la partea superioară a conului, 
apoi se înnoda cu cea de-a doua şuviţă. Adesea, în urma folosirii îndelun
gate şi repetate, pe marginea din jurul orificiului superior al conurilor se 
forma prin frecare cite o crestătură specifică. Verificînd conurile desco
perite la Poarta Albă, crestătura amintită se observă mai clar pe patru 
piese. Pe ele se vede cum, datorită folosirii, mai întîi marginea plăcii din 
porţiunea respectivă se subţia mult în raport cu marginea mai groasă din 
jur şi, treptat, se forma o crestătură în formă de unghi obtuz şi, m ai rar, 
ascuţit. Caii erau împodobiţi cu astfel de conuri cu prilejul unor sărbători. 

5 Conurile au numerele de inventar de la V 5399 la V 5435, dintre care conurile cu nume
rele V 5399, 5400, 5409, 5413, 5414, 5417, 5421 -- 23, 5428, 5432 - 33, 5435 slnt fixate ln inte
riorul altor conuri. Celelalte conuri, ln ordinea numerelor de inventar, au !nălţimea de : 8,73 - 9 ,  
67 - 8,9 - 9,24 - 8,85 - 9,48- 9,48 - 9, 47- 9,89 - 10,43 - 9,82- 8,59 - 9, 73- 8,43 - 9,3 - 9,1 5 - 8, 
66- 8,1 - 9,08 - 9,17- 8,43- 8,39 - 10,48 - 1 0,33 cm. 

8 Jozsef Hampei, A bronzJ.:or emlt!J.:ei Magyarhonban, voi. I ,  Budapesta, 1 886, p. L l l/2a. 
7 Ion Nestor, Dep61( ?) de bronze:> de Medgidia (Dobrogea) , în Dacia, V - VI, 1935 - 1 936, 

Bucureşti, 1 938, p. 1 88, nota 1 0. 
8 Mircea Rusu, „r'.(oi>U.4!.Mepuiic1>ue " aemQ,./l,U l>OllbCl>OU c6pyu ua TpaHCUJ!b6UHUU, ln 

Dacia, N. S„ IV, 1 960, p. 1 74. 
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Fig 3. -- Cllcva dinlre conurile de bronz. 

Fig. 4 . - Forma foilor din care s-au făcut conurile. 
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Avînd în vedere datele prezentate, este m a i  uşor de explicat raportul 
dintre piesele de aur şi conuri. E ste evident că atît unele cît şi celelalte 
erau folosite numai în cursul unor festivităti. 

Xumărul relativ redus al obiectelor descoperite la Poarta Albă nu 
poate constitui o indicaţie cu privire la apartenenţa lor unui conducător 
local sau unei comunităti. 

Ex istenţa a numai două categorii de piese este o dovadă că ne aflăm 
în faţa unui complex de obiecte uzuale, dintr-o anumită perioadă, iar 
nu a unui lot de materiale mai vechi şi mai noi adunate pentru a fi pre
lucmte din nou . 

O problemă relativ m ai complicată este aceea a datării descoperirii 
de la Poarta Albă . Dificultatea constă în primul rînd în faptul că depo
zitul este (•om1m s numai din două categorii de piese ; o variabilitate m a i  
m are a r  fi permi8 o datare m ai precisă a complexului. Î n  al doilea rînd 
pentru că nu am găsit analogii directe pentru p iesele de aur. Din această 
.cauză ele pot fi datate, cu mare aproximaţie, prin două elemente. Obiectele 
de aur şi de bronz lucrate din foaie metalică au avut o largă răspîndire 
în cursul celei de-a doua jumătăţi a mileniului al II-iea î.e.n. Ne gîndim 
mai ales la variatele tipuri de plăcuţe rotunde şi apoi la plăcile de curea, 
cu decor bogat, din diferite depozite, obiecte realizate şi folosite de la 
sfîrşitul bronzului mijlociu şi pînă la sfhşitul fazei Hallstatt A 1 .  Cel 
de-al doilea element îl l'unstituie ornamentele alcătuite din şiruri de pro 
eminenţe rotunde, m ici, realizate „au repousse".  Acestea nu pot fi de 
vrea mare folo8, deoarece au avut o largă răspîndire în timp şi spaţiu, 
făcîndu-şi apariţia în regiunile noastre încă din perioada tîrzie a epocii 
neolitice şi fiind realizate pînă tîrziu, în prima epocă a fierului,  avînd 
totuşi o perioadă de înflorire între sfîrşitul bronzului mijlociu şi începutul 
primei epoci a, fierului. 

Dacă pentru moment obiectele de aur nu ne pot servi pentru datarea 
mai precisă a descoperirii de la Poarta Albă, trebuie să încercăm datarea 
depozitului în funcţie de conurile de bronz, care au avut o ră.spîndire 
relativ restrînsă în timp şi în spaţiu. Loturi de conuri similare se cunosc 
relativ puţ.ine, dar faptul că ele fac parte din unele depozite cu o compo
nenţă mai variată de obiecte permite datarea lor cît mai exactă, deci şi a 
descoperirii de care ne ocupăm. 

Dintre specialiştii români care au studiat mai amănunţit problema 
evoluţiei şi datării conurilor de bronz amintim în primul rînd pe Ion Nestor, 
care cu decenii în urmă s-a ocupa.t îndeaproape de această categorie de 
obiecte şi a precizat datarea lor 9•  în ultimul timp evoluţia şi datarea 
tipurilor de conuri a fost analizată de către Mircea Rusu 10 • 

încă în publicaţiile de la sfîrşitul secolului trecut sînt menţionate 
o serie de depozite de obiecte de bronz, alcătuite din mai multe categorii 
de piese, printre care şi conuri similare celor de la Poarta Albă. Din datele 
de care dispunem rezultă că astfel de depozite şi descoperiri sînt răspîndite 
pe un teritoriu destul de vast, înti·e Alpi în vest şi Nistru - Marea Neagră 
în est şi între Drava - Dunăre spre sud şi pantele de nord ale Carpaţilor 

1 Ion 1'csl or, op. cit., p. 188.  
1�  Studiul lui  '.\lircca H u s u  ( ln ms) 
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nordici. Majoritatea acestor depozite sînt însă grupate pe teritoriul Tran
silvaniei şi în R. P. Ungară. Conurile de bronz de la Poarta Albă, fiind 
descoperite în afara zonei principale de răspîndire şi neavînd încă analogii 
în regiunile meridionale ale Peninsulei Balcanice, trebuie puse, evident, 
în legătură, cel puţin din punct de vedere tipologic, cu conurile din Tran
silvania şi Ungaria. Poate ar trebui chiar să admitem că au fost realizate 
în Transilvania şi au ajuns în Dobrogea pe calea unor schimburi. Conuri 
de bronz fac parte din diverse depozite cum sînt cele de la Rimavska 
Sobota n, Boriaş 12, Masony Szolnok 13,  Regoly 14, Kurd u, Fiizesabony 16, 
Velem 17 ,  Şpălnaca 18 şi altele. Majoritatea fac parte din depozite, cu ex
cepţia descoperirii la Fiizesabony. Conurile din această localitate au fo8t 
găsite într-un mormînt. Depozitele amintite, în funcţie de anumite cate
gorii de obiecte componente, pot fi datate cu certitudine. Cele mai vechi 
conuri din foaie de bronz cunoscute sînt datate în perioada de la sfîrşitul 
bronzului mijlociu 1 9 •  Apoi ar urma în timp cele de la Rimavska Sobota, 
depozit care datează din perioada de la sfîrşitul epocii bronzului propriu
zise, avînd analogii apropiate în cadrul unor depozite descoperite la noi, 
care după periodizarea lui Ion Nestor datează din faza Uriu-Domăneşti 
( = Bronz D ) .  în schimb , toate celelalte depozite menţionate (în care s-au 
găsit şi conuri) sînt datate în prezent în funcţie de periodizarea depozitelor 
de bronzuri din Transilvania şi din regiunile vecine, în faza Cincu- Suseni 
(ceea ce ar corespunde după periodizarea depozitelor din Europa Centrală 
fazei Hallstatt A 1 ). în evoluţia lor - după cum precizează Mircea Rusu20 
- , conurile au fost de două tipuri. Cele mai vechi au fost lucrate din foaie 
simplă de bronz. Această categorie este datată în perioada de la sfîrşitul bron
zului mijlociu , anume în grupa Săpînţa-Pecica (adică în Bronzul B2 -C).  
Cea de-a doua categorie de conuri au fost făcute prin turnare, în 
serie. Conurile turnate (unele cu ferestruici triunghiulare) au fost realizak 
începînd din faza Uriu-Domăneşti ( = Bronz D) şi pînă la sfîrşitul fazei 
Cincu- Suseni ( = Hallstatt A 1 ) . Trebuie subliniat însă faptul că şi conurile 
din placă simplă de bronz intră în compoziţia depozitelor din fazele Uriu
Domăneşti şi Cincu-Suseni, dar după toate probabilităţile în ultima fază 
ele reprezintă de fapt piese vechi, adunate pentru a fi retopite, nemaifiind 
practic în uz. În funcţie de aceste precizări importante ale lui Mircea 
Rusu, descoperirea de la Poarta Albă, din componenţa căreia fac parte 
conuri din placă simplă de bronz, trebuie datate în perioada de la sfîrşitul 

11 J. Hampei, op. cil., pi. CXIIl / 15  - 1 8.  
12  Ibidem, pi.  LXXXIX/1 9. 
13 Ibidem, pi. CLXXX\" 1 /12 .  
11 J. Hampei, A Nemzeli .\fuzeumi Rt!gist!glcir gyarapodasa 1 9 0 2  ben, in A E, X X I I, 1902, 

fig. de pe p. 427 /2,4. 
H Idem, A bronzkor . . .  , pi. CCXl lI / 18 - 25. 
19 Ferencz von Tompa, 25 Jahre Urgeschichlsforschung in Ungarn, tn 24 ./25. BerRGK, 

1934 - 1 935, Berlin, 1 937, pi. 4 1 /27 - 30. 
1 7  .I. Hampei, op. cil., pi. CCXXXVIII, nr. 6 - 7, 2 7 - 28. 
1" ln colecţia i\luzeului de arheologie din Cluj. 
ie Informaţie de la Mircea Rusu. 
20 Aducem şi pe aceasll\ cale mulţumirile noastre lui Mircea Rusu pentru dalele inedile  

comunicate. 
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bronzului mijlociu şi puse în legătură cu grupa Săpînţa-Pecica ( Bronz 
B 2 - C )  sau cel mult la începutul fazei Uriu-Domăneşti ( = Bronz D). 

O încadrare mai precisă a descoperirii de la Poarta Albă în evoluţia 
firească a culturilor materiale din epoca bronzului din Dobrogea nu este 
încă posibilă. 

EL'GEN COl\IŞA 

HAXOAKA B TIOAPTA A�B8 

PE:JIOM E 

B 1 95 1  r .  fta TeppttTopun ceJia TioapTa A.;16a ( p -H Me,1vtrn,l\H R) 6 bl•-C 
c�1y•rnfiHO OTKpblT RJiaA 6pOH30BblX H 30JIOTbIX n p eAMeTOB .  KJiaA COCTOHT 
H3 ABYX 30JIOTbIX H3AeJIHfi H 37 6pOH30BbIX ROHyco B .  3oJIOTble npe,l\MeTLI 
H3rOTOBJ-CeHbl H3 JIHCTa , HMelOT iliopMy yceqeHHOro Ronyca H, BepoRTHO . 
HOCHJIHCh B BH,l\e yKparneHHfi na npeAnJieqbe.  BpoH30Bble 1wHychl BbIAeJILI
Ba.-rHch ua cBepnJToro MeTaJIJIHqecRoro JIHCTa 11 c.-rymttJIH ampyx-aMH . 

KJiaA BOCXOAIIT K KOHQY cpe,l\He6poH30Boro ueRa (rynna C:mLIHQa
IleqRa ) um1 - caMoe n03)(IIee - R HaqaJiy nepno):\a ' no3AHefi 6poH3hl 
(«f>aaa Ypuy-AoM:melllTh) .  

OBbHCHEHHE PHCYHGOB 

P 11 e .  1. - 3o;;ioTble npe]lMeTbl, 11aj:j;�e1111ble n IloapTa A.11Ga. 
Puc . 2. - O � n n  na ao.110TblX npe�MeTOB. 
P u c .  3.  - Hec 1;0J1b1;0 6poH30BblX Houycon . 
P11c.  4. - <I>opMa JI H CTOB , na KOTOpblX 11ar0To11;rn.111ci. i;ouychl. 

LA DECOUVERTE DE POARTA ALBĂ 

En 1951 on a decouvert accidentellement sur le territoire du village 
de Poarta Albă (district de Medgidia) un depot d 'objets en bronze et en 
or. Le depot est compose de deux objets en or et de 37 cones en bronze. 
Les objets d'or sont travailles dans un feuille d'or formant un tronc de 
cone et probablement qu'ils etaient utilises comme parures pour les avant
bras. Les cones en bronze sont formes d'une feuille de metal enroulee et 
ont du servir comme des ampyx. 

Le depot date de la fin de la periode du bronze moyen (groupe Să
pînţa-Pecica) ou tont au plus, du debut du bronze tardif (phase Uriu
Domăneşti) .  
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LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 . - Objets en or dccouverts a Poarta Albă. 
Fig. 2. - L'un des objets en or. 
Fig. 3. - Quelques cOnes en bronze. 
Fig. 4. - Forme des feuilles dont on a Lravaille Ies cOnes. 
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